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ВСТУП 

 

Система освіти в сучасному світі динамічно розвивається, враховуючи 

глобальні освітні тенденції. Зміна традиційного способу життя формує нові 

виклики, що вимагають від людини здатності краще розуміти світ і взаємодіяти з 

ним. Освіта виступає ключовим інструментом у підготовці суспільства до цих 

змін. Її соціальна значущість базується на ролі освіченості, що сприяє розвитку 

гнучкості мислення, критичного аналізу, творчої ініціативи та адаптаційних 

здібностей. У цьому контексті особливої актуальності набуває концепція Нової 

української школи (НУШ), яка спрямована на формування учня як гармонійної, 

самодостатньої, морально зрілої особистості. 

В умовах НУШ центральним завданням є створення освітнього 

середовища, що стимулює самореалізацію учня через засвоєння ключових 

компетентностей, зокрема соціокультурної. Ця компетентність є основою для 

формування моральних цінностей, відповідальності та здатності до 

конструктивного вирішення життєвих ситуацій. Під час навчання у НУШ 

акцент робиться на інтеграції соціокультурних норм через вивчення культурно-

історичної спадщини, українських традицій, літератури та мистецтва. 

У початковій школі особливу роль у соціокультурному розвитку 

відіграє навчання української мови. Володіння усною та писемною формами 

мови сприяє не лише успіхам у навчанні, але й формуванню ціннісних 

орієнтирів, громадянської свідомості та морально-етичних якостей учнів. 

Соціокультурна складова навчання мови в НУШ передбачає знайомство з 

культурними традиціями України, їх регіональними особливостями, що 

реалізується через опрацювання тематичних текстів, роботу з 

фразеологізмами, прислів’ями, етнографічними матеріалами [47, с. 15]. 

Аналіз педагогічної та методичної літератури свідчить, що значний 

обсяг напрацювань у напрямку соціокультурного навчання зроблено 

українськими вченими (Вашуленко М., Дроз Н., Кононенко П., Логачевська 

С., Мацько Л. та ін.). Відповідно до підходів НУШ, методики роботи 
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класоводів спрямовані на реалізацію вимог концепції та створення умов для 

всебічного розвитку дитини в соціокультурному аспекті. 

Сучасні інноваційні процеси в освіті спрямовані на підвищення 

ефективності навчання через впровадження методик, заснованих на 

технологічних принципах. Поняття «технологія» (з грецької – мистецтво, 

майстерність, наука) спочатку виникло в контексті технічного прогресу, 

проте з часом було адаптоване до освітнього процесу. Сьогодні воно 

розглядається як системний підхід до організації освітньої діяльності, 

спрямований на досягнення прогнозованих результатів навчання. 

Методика формування соціокультурної компетентності учнів молодшої 

школи ґрунтується на використанні педагогічних технологій, що 

забезпечують інтеграцію знань про культуру, традиції та цінності в процес 

вивчення мови. Соціокультурна компетентність є ключовою складовою 

компетентнісного підходу, що визначає сучасну освітню парадигму. 

Дослідження показують, що соціокультурний компонент мовної освіти 

залишається недостатньо розвиненим. У підручниках для початкових класів 

лексика, пов'язана з культурними цінностями та традиціями, часто 

недостатньо активно опрацьовується. Це зумовлено обмеженою методичною 

підготовкою вчителів до впровадження новітніх технологій, що орієнтовані 

на інтеграцію соціокультурних елементів в освітній процес. 

Зважаючи на важливість формування мовних компетентностей та 

патріотичних почуттів, розробка ефективної методики формування 

соціокультурної компетентності стає надзвичайно актуальною. Це 

передбачає створення структурованої системи завдань і вправ, які інтегрують 

соціокультурний контент, і впровадження сучасних підходів, зокрема 

інтерактивних і проєктних методів. 

Актуальність цієї проблеми та її значення для мовної освіти 

обґрунтували вибір теми магістерського дослідження: «Формування 

соціокультурної компетентності молодших школярів на уроках 

української мови». 
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Об’єкт дослідження – процес навчання української мови в молодших 

класах, що охоплює організацію освітньої діяльності, спрямованої на 

формування мовних і соціокультурних компетентностей. 

Предмет дослідження – методичні підходи до добору і використання 

дидактичного матеріалу, який забезпечує інтеграцію соціокультурного 

компонента в програму української мови в поатковій школі. 

Мета дослідження – обґрунтування, розробка та апробація методики 

формування соціокультурної компетентності молодших школярів на уроках 

української мови, яка забезпечує ефективне засвоєння ними 

соціокультурного компоненту навчальної програми, розвиток національної 

самосвідомості, мовленнєвих умінь і патріотичних почуттів.  

Реалізація поставленої мети дослідження вимагала вирішення завдань 

дослідження: 

1. аналіз психолого-педагогічних, методичних, етнолінгводидактичних, 

народознавчих та культурологічних джерел для визначення шляхів інтеграції 

соціокультурного аспекту у навчання української мови відповідно до 

сучасних вимог початкової освіти; 

2. вибір ефективної методики навчання для успішного засвоєння 

соціокультурного матеріалу молодшими школярами; 

3. вивчення концептуального змісту соціокультурних компетентностей 

та їх значення для формування особистості молодшого школяра; 

4. підбір мовних елементів (текстів, фразеологізмів, прислів’їв, 

приказок) із високим соціокультурним потенціалом, що відповідають 

віковим особливостям учнів; 

5. дослідження рівня сформованості соціокультурних знань і навичок у 

молодших школярів, виявлення проблем і прогалин; 

6. створення системи вправ із соціокультурним змістом, яка відповідає 

індивідуально-типологічним особливостям молодших школярів, та оцінка її 

ефективності через експериментальну перевірку. 
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У процесі роботи використовувалися такі методи наукового 

дослідження: теоретичні (аналіз лінгвістичної, психолого-педагогічної, 

методичної, народознавчої літератури, аналіз шкільних програм і 

підручників), практичні (педагогічний експеримент (констатувальний, 

навчальний, формувальний), бесіди з учителями та учнями, перевірка 

письмових робіт, аналіз результатів учнівської діяльності. 

Методологічною основою дослідження є ключові положення 

концепції освіти в Україні, зокрема НУШ, яка акцентує увагу на формуванні 

компетентностей, необхідних для успішної самореалізації в сучасному 

суспільстві. Важливими принципами є: принцип історизму, принцип 

наукової об’єктивності, системний підхід, взаємозв’язок мовлення і 

мислення. 

Практична цінність кваліфікаційної роботи полягає у створенні 

методичних рекомендацій і дидактичного матеріалу, який може бути 

використаний для навчання молодших школярів української мови, 

спрямованого на формування у них соціокультурної компетентності, 

розробки уроків, що відповідають вимогам НУШ, із врахуванням 

інтегративного підходу до навчання, впровадження новітніх педагогічних 

технологій у систему початкової освіти, які забезпечують практичну 

реалізацію компетентнісного підходу. 

База дослідження. Дослідження було проведено на базі Кам’янець-

Подільського ліцею № 5 Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької області.  

Апробація роботи. Результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 рр.) 

та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в 

1 публікації у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 
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факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка № XX. 

Структура дослідження. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел.   
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ВИСНОВКИ 

 

Вивчення української мови в сучасних закладах загальної середньої 

освіти сприяє формуванню мовної особистості, що є основою для всебічного 

розвитку учня. Ключовим аспектом цього є пробудження індивідуальної 

мовотворчості та формування вільного самовираження особистості через 

мову. У державних освітніх документах наголошується на необхідності 

поєднання трьох основних складових мовної освіти: грамотності, 

лінгвістичного мислення та національної мовної свідомості. Реалізація цього 

завдання є можливою лише за умови ефективного застосування сучасних 

педагогічних технологій, які забезпечують комплексний підхід до вивчення 

мови, враховуючи соціокультурний контекст та мовні традиції народу. 

Результати констатувального експерименту підтвердили важливість 

соціокультурного дидактичного матеріалу в розвитку інтересу до української 

мови та її вивчення серед учнів. Огляд програм початкової освіти показав, що 

соціокультурні поняття вже інтегровані в більшість навчальних дисциплін. 

Однак необхідно звернути більше уваги на їх систематичне та глибоке 

вивчення в рамках мовної освіти, що дозволяє формувати у учнів більш чітке 

розуміння мовних явищ і їхнього культурного значення. 

Значення інтеграції різних технологій в освітній процес. Поєднання 

різноманітних педагогічних технологій, методів і форм роботи на уроках 

української мови є важливим засобом не лише для засвоєння 

соціокультурних понять, але й для стимулювання пізнавальної діяльності 

учнів. Це дозволяє створити умови для формування інтелектуальних умінь, 

розвитку критичного мислення і підвищення комунікативної компетентності 

школярів. Використання таких методик має безпосередній вплив на розвиток 

знань про культуру, історію та традиції рідного народу. 

Підвищена увага до соціокультурних аспектів навчання сприяє 

глибшому усвідомленню мовних явищ і стимулює стійкий інтерес учнів до 

вивчення української мови. Це збагачує їхній словниковий запас і робить 
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навчання більш значущим і змістовним. Розвиток соціокультурної 

компетентності через мову є важливим етапом у формуванні особистості 

школяра, здатного до виразного і правильного самовираження у суспільстві. 

Результати контрольного зрізу показують суттєву різницю у рівні знань 

між експериментальним і контрольним класами. У кожному з трьох завдань 

експериментальний клас показав значно кращі результати порівняно з 

контрольним. 

Завдання 1: У експериментальному класі 94,3% учнів виконали 

завдання правильно, тоді як у контрольному класі лише 52,2%. Це свідчить 

про значне покращення в розумінні матеріалу, що є результатом 

застосування більш ефективних педагогічних методик у експериментальному 

класі. 

Загалом, результати контрольного зрізу вказують на те, що учні 

експериментального класу досягли значно кращих результатів у виконанні 

завдань. Це підтверджує важливість інтеграції соціокультурних аспектів і 

етимології слів у навчальний процес, що позитивно впливає на мовленнєву та 

інтелектуальну компетентність учнів. 

Аналіз експериментальних даних підтвердив, що рівень інтересу учнів 

до походження слів і соціокультурних аспектів мови прямо пов'язаний з 

успішністю їх навчання. Зацікавленість учнів в етимології слів сприяє більш 

глибокому розумінню мовних явищ і підвищенню результативності вивчення 

мови. Такий підхід робить навчання більш ефективним і дозволяє краще 

засвоювати матеріал. 

Дослідження не охоплює всіх аспектів проблеми, і тому одним з 

перспективних напрямків є подальше вивчення педагогічних умов для 

формування соціокультурної компетентності учнів через етимологію слова. 

Важливо також розглядати питання інтеграції знань про походження слів та 

їхнє первісне значення в навчальну програму і підручники для початкових 

класів. Це дозволить не лише поглибити мовну освіту, але й сприятиме 

розвитку національної мовної свідомості у молодших школярів. 
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Загалом, висновки дослідження підтверджують важливість 

комплексного підходу в навчанні української мови, де соціокультурний 

аспект відіграє ключову роль у формуванні мовної особистості школярів, 

їхнього інтелектуального і культурного розвитку. 
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